
FUNCŢII ŞI CERINŢE ALE CASEI-MUZEU IN ETAPA 
ACTUALA 

de VIOREL SA VIN 

Pe partea dreaptă a străz i i  Nufărului buldozerele, screperele, auto
macaralele şi escavatoarele au nivelat totul, ocoUnd cu mişcările lor 
greoaie de animale preistorice o singură clădire cea in care o locuit şi  
a creat Pictorul . 

Pe afişul de prezentare, prins în peretele acesteia, cineva i nspirat 
a reprodus două lucrări Elvira - (tînără, aproape adolescentă, cu pă
rul bogat împletit  în cozi, cu pleoapele coborite sHos - atîta fragili
tate şi  totuşi cită persuasiune, sugerată de gitul U';'Or cabrat şi de de
licata ferm itate cu care mina cuprinde coperta cărţii !) şi  un Autopor
tret cu ştergar (expresie decisă, personalitate expri matH, apărindu-şi pro
priul univers fabulos sugerat de alesătura ţesături i  din spate), in care 
gestul i n terogativ al miini i ,  cu ţigara i ntre degetele de<>chizindu-se lent 
spre privitor, este elocvent şi  defi nitoriu. 

Patetismul subtextului şi onestitatea mijloacelor care il sugereaz& 
spun totul despre această pereche unită in i zbîndă artistică prin iubire 
şi sacrificiu ; spun totul despre sensibilitatea pi ctorului care " . . .  măr
turiseşte ceva mai mult de2it un nume, ori o atitudi ne. E in ea adin
dme şi  credinţă ; e o răsfrîn gere logică, dreaptă, necău btă, a tempera
mentului înnăscut şi, pri n asta, o viziune de artă trecută deasupra unui 
nume i zolat." t 

A muncit enorm , crezind sincer că valoarea este singurul criteriu 
de reuşită. Tîrziu, acolo sus, unde EI şi cu Elvira făureau visuri legate 
în special de aspectul estetic al existenţei, au pătruns adierÎI iscate de 
lumea in transformare. Nu a inteles i mediat ce se întîmplă. Elvira a înţe
les şi  ni l-a salvat. Datorită ei  Bacău! detine aproximativ 20 % din crea
ţia pictorului , estimată la 3000 picturi şi 3500 desene 2. 

Răspunzînd peste ani semnalului tras de remarcabilul pedagog şi  
om de cultură Grigore Tăbăcaru, (Bacău! ar trebui să se cutremure, să 

1 Vi ctor Ion Popa, ziarul . .  Ordinea", 1 6  martie 1933. (conf. Catalogul expozi· 
ţiei retrospective .,Nicu Enea", Bacău 1 978) .  

2 Victor Enăşoaie, .,Pictorul Nicu Enea - inzestrat cintareţ al plaiurilor mol
dovene" - "Steagul roşu", 28 mai 1 961 .  
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se emoţioneze, să aplaude . . .  cînd în mijlocul său trăieşte o personalitate 
artistică atît de apreciată în alte părţi") 3 luînd în consideraţie aprecierile 
unora dintre cei mai prestigioşi critici de artă contemporani, ("Enea re
zumă general-umanui româneşte, mai exact, moldoveneşte. Firea lucru
rilor, şi a oamenilor, aroma priveliştilor şi a florilor pe care le-a îndră
git, el le distilează prin firea lui reţinînd în operă doar ceea ce consu
mă, din armonia cosmică resimţită în orice, cu acordurile lui interi
oare")4, organele locale au hotărît ,,deschiderea unui punct muzeal r •. 

Cu prilejui acestui eveniment, poetul Radu Cârneci, făcîndu-se eco
ul opiniei unanime a cetăţenilor săi declara "Consider că se face un 
act de mare dreptate şi un act de mare cultură deschizîndu�se un punct 
muzeal chiar în casa în care a locuit Nicu Enea. Acesta, nu numai că 
va găzdui lucrările unui remarcabil fiu al judeţului Bacău, dar va con
stitui şi un punct de atracţie culturală, de educaţie etică, estetică, cetă
ţenească pentru tinerii şi vîrstnicii care se vor perinda şi vor vedea ln  
faţa locului, acolo unde au fost create, pînzele acestui mare pictor." r, 

Acestui mare pictor care şi-a iubit arta, ftind convins că iubirea 
de Artă este condiţia primă a nobletei de spirit şi care a împărţit! cu 
generozitate dragoste de oameni şi bună credinţă, care s-a zbătut în 
nevoi şi care a fost nevoit să-şi vîndă, uneori, lucrările la preţuri de
rizorii ; acestui om, care, concurînd cu colegii de breaslă a cîştigat drep
tul de a picta frescele din fostul palat regal şi care, tot prin concurs. a 
cîştigat dreptul de reprezenta România la Expozitia internaţională el� 
Ia Paris 7, în sfîrşit, acestui artist-pictor, cum, cu luciditate se autode
finea, căruia guvernul român i-a făcut cinstea de a alege din lucrările 
sale B darul destinat preşedintelui Sukarno, i s-a rezervat în acest timp 
al României, locul cuvenit în panteonul cultural naţional. Numele său 
contribuie efectiv - cu trecerea timpului tot mai pregnant ! - Ja con
turarea efigiei spirituale a Bacăului . 

Casa modestă, cu etaj, cu nuci şi cu flori în grădină, intrată în ad
ministraţia Complexului muzeal prin donaţie 9, a trebuit să treacă, în 
timp, prin două momente decisive 

1 - organizarea interiorului, în 1970, cerută de exigenţele muzeo
logice şi, 

3 Grigore Tăbăcaru 1936. 
4 Ion Frunzetti. Catalo�ul expoziţiei retrospective .,Nicu Em•a" din parcul 

Herăstrău, pavilioanele A şi B, 13 august 1966, Bur:ureşti 
5 Măndica Mardare, ,.Inaugurarea punctului muzeal .. Nicu Enea" - .. Stea

�ul roşu", 25 decembrie 1 970. (Inaugurarea a avut loc in ziua de dumunică, 27 
decembrie) 

6 Măndica Mardare, art. citat 
i -La expoziţia internaţională de la Paris, l ucrarea intitulată ,.El vi ra" obţine 

medalia de argint. Lucrarea se află in colecţia Muzeului Peleş-Si-na i a  ru nr inv. 
12989 

8 Lucrările diiruite de statul român In 1960, preşedintelui Indonr7.it'l, se inti
tulau : .,Un dans naţional" şi .,Natură statică".  

9 Act de donaţie 
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2 - reorganizarea interioară şi exterioară, în 1988, cînd s-a imptL'i 
iniţierea unor noi lucrări determinate şi de acţiunile de modern izare ale 
ambientului urban din zonă . 

Trecerea de la caracterul speeial al locuinţei, de loc ,.,în ca!"e sînt 
asigurate securitatea materială şi psihologică a ocupanţilor săi 1.0 - la 
funcţia de punct de concentrare a cîmpului socio-cultural, unde opera ia 
contact cu publicul, neuitîndu-se să se conserve ,.universul simbolic (al 
acesteia, n .n.),  a cărui funcţie esenţială este aceea de a oferi intimitate 
şi condiţii de afirmare a personalităţii "  1 1 ,  s-a făcut în prima fază de 
organizare. 

In faza a doua. mai complexă, în care raportul de contingenţă cu 
socialul are un grad mai înalt de afirmare, .s-a porni t  de la ideea accen
tuării, prin etalare, a funcţiilor utilitare şi a semnificatiilor simbolice 
ale obiectelor ce au aparţinut în primul rînei pictorului,  concomitent cu 
extinderea contactului cu oele patru ramuri ale difuzării specializate 

1 - criticii de artă, care ar vorbi despre operele pi.ctorului prin 
canalele revistelor, radioului, televiziunii ; 

2 expoziţiile retrospective ; 

3 - colecţionarii şi amatorii de artă atraşi de publicitate ; 
4 - difuzarea aleatorie de către curioşi şi vizitatorii accidentali 1 2 .  
Rezolvarea tuturor acestor probleme ridicate d e  împlinirea menirii 

cie punct de concentrare a cîmpul ui socio-cultural, necesită o suită de 
iniţiative şi acţiuni dintre cele mai judicioase, între care proiectarea de
ţinea, un loc important deoarece, după cum bine se ştie, proiectarea prea
labilă. în spiritul normelor privind ocrotirea şi conservarea bunurilor 
care fac parte din patrimoniu, .,ech ivalează cu elaborarea unei documen
taţii complexe şi complete care s;i c-uprindă toa te activităţile, modul lor 
de rezolvare, etapizarea, asigurarea materială, responsabilităţile etc 13. 

ln baza unei documentaţi i complexe şi complete. elaborate în urmn 
•;tudieri i atente a functiil or �i caracteristicilor ca<;ei muzeu, arhitectul 
Constantin Rotaru de la I .P.J. - Racău a executat proiectul amenajări lor 
exterioare luînd în calcul posibili tăţile minime şi P'laxime de integrare 
Î"l vii torul ambient al zonei preliminu t de schiţa de sistemati�are. 

Proiectul, insotit de un material de .susţinere întocmit in colabo
rare cu inginerul Gheorghe Bernevic - şeful sectorului de sistematizare. 
a fost aprobat de Comitetul executiv al Consiliului popular munidpal 
in noiembri e 1986. Imediat, am trecut la contactarea unor personalit ăţi 
capabile să înţel eagă in nuanţă comandamentul cultural al m omentului 
şi, în acelaşi timp, dispuse să se impl:i:-e. S-au oferit cu înţelegere �i 
rec;ponsabilitate inginerii M ihai l Boholţeanu, Dorel Lopătaru, Ion Cio-

1 0  Iuliana Ciotoiu, "Casa - nucleu al vieţii de familie", .,Revista muzeelor 
5i monumentelor", nr. 5, 1983, pag. 78 

1 1  Iuliana Ciotoiti, art. citat. 
12 După Abraham A. Males, .,So2iodinamica culturii" , Editura ştiinţifică. Bu

curc�ti 1974, pagina 279 
13· Aurcl Moldoveanu, ,;Proiectarea activită-ţilor _de ambalare, transport şi 

depozitare", "Revista muzeelo:· şi monumentelor", Muzee nr. 5/1977, pagina 53 
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cătă, Mihai Sofia, Mihai Budău care au urmărit îndeaproape, fază cu 
fază alături de arhitect, traducerea în concret, pe baze obşteşti, a proiec
tului. In această implicare întrevedem deja, capacitatea punctului mu
zeal de a crea un cimp de concentrare a responsabilităţilor civice. 

Din respect faţă de tradiţia culturală a fost conturată noua prezen
ţă a casei "Nicu Enea" ,  prezenţă destinată să corespundă multiplelor 
funcţiuni şi caracteristici ale unei casei muzeu însărcinată să devină 
centru cultural într-un cartier muncitoresc în care nu există club, casă de 
cultură, casă a elevilor sau cinematograf, dar care trebuie să ţină seamă 
şi de propriile-i  nevoi de autofinanţare, căci ,.În toate timpurile, pre
tutindeni,  în  schimbul unui preţ modic, avem dreptul toţi la orice eve
niment remarcabil al trecutului,  fie el de natură sonoră, vizuală sau 
scrisă. Aceasta ar fi axioma unei civilizaţii a conservării mesajelor, în 
care intrăm" 14• 

Dar să detaliem tabloul funcţiilor şi caracteristicilor casei muzeu 
in etapa actuală. 

Pentru claritate, notăm că în definirea noţiunilor am plecat de la 
realitatea existenţei conotaţiei de relaţie activă intr-un anumit sens cu 
socialul, în cazul funcţi ilor, şi de la conotaţia de conţinut de semnifica
ţie specifică, în cazul caracteristicilor. Altfel spus, avansăm, în cadrul 
propunerii noastre, înţelegerea noţiunii "caracteristici" ca emanaţie a 
"conţinutului" (baza materială care condiţionează existenţa şi schi(m
barea unui obiect, ansamblul interacţiunilor diferitelor componente şi  
proprietăţi") , i ar a noţiunii ,,funcţi i "  ca emanaţie a ,,formei" ("modul 
de exi<;tcnţă, de organizare �i  de structurare a elementelor constitutive" 15. 

Cunoscînd cc.1 educaţia este proiecţia continuă a unui sistem echi
l ibrat de influenţe asupra individului,  am decelat, din această perspec
tivă, in sarcina casei muzeu .,Nicu Enea", următoarele funcţii 

1 - Informaţională. lnţelegem prin informaţie acel element capa
bil să determine într-o anumită mărime, o schimbare într-o anume stare 
de ignoranţă. Vizitatorii primesc i nformaţii cu privire la biografia picto
rului ; sînt comentate momente importante ale creaţiei sale, impactul 
moral, estetic şi pol itic al acestuia cu timpul ; se dau date despre lo
cuinţa, familia şi vecinii  săi ; se înmînează, în final, vizitatorilor ghi
dul-catalog al colecţiei ; 

2 - Instructivă. Vizitatorul preia informaţia, o observă, o anali
zează, o sintetizează, o înţelege şi  o fixează în memorie. Ceea ce rămîne, 
în final , din informaţie, ceea ce se înmagazinează o numim cunoştinţă. 
Cunoştinţe) (\ printr-un proces de transformare obiectivă pot deveni con
şti inţă, pentru ca, apoi, să se transforme în acţiune socială, în fapte de 
ci viii za ţiP. 

Urmărind îndepli nirea acestui deziderat, se furnizează vizitatorilor 
date cu privire la idealul de viaţă al pictorului ; elemente cu caracter 
social exprimat al artei sale ; date cu privire la instrucţia în speciali-

14 Abraham A. Moles, op. cit. pagina 37 1 
1 5  Mic dicţionar filozofic, ed. a II-a" Editura politică, Bucureşti,  1 97:1, pag. 

1 1 4  

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



FUNCŢII ŞI· CERINŢE ALE CASEI MUZEU 43 

tate şi  la autoinstrucţie ; influenţe, tehnici frecventate, tehnica în care 
a excelat ; volumul operei, succese validate de critică, prezenţa în co
lecţii ; locul pictorului în panteonul cultural-naţional ; rigori. muzeo
logice de valorificare, conservarea şi restaurarea creaţiei pictorului, i m
portanţa acestora ; 

3 - Formativă. In procesul de fructificare al valorilor culturale" 
materiale şi spirituale, cea mai importantă funcţie a casei muzeu este 
participarea specifică la sistemul educaţiei permanente. 

"După cum se ştie, finalitatea educaţiei constă tot mai consecvent 
şi mai sistematic în dezvoltarea multiplelor virtualităţi ale complexului 
fizic şi spiritual uman în sensul făuririi omului ca sumă sintetică a va
lorilor ce compun edificiul culturii contemporane. Fireşte, nu poate fi 
vorba de vreo creştere localizată strict interior în raport numai cu la
tenţele originale, indiferent de cadrul natural şi social în care omul 
vieţuieşte. Concepţia insulară a fost demult înlăturată odată cu toate 
doctrinele individualiste şi s-a înţeles, de fapt, încă de acum două vea
curi, din epoca luminilor, că scopurile educaţiei sînt, în fond, sociale 
şi politice şi că, prin urmare, ele preconizează făurirea unui om legat 
strîns de timp şi loc, că deci opera educativă e una istorică, creată de 
moment, dar cu priviri spre valorile perene ale umanităţii" 1'6. 

Vizitatorilor li se prezintă informaţii de natură să completeze edu
caţia lor, moral-patriotică şi estetică . Se vorbeşte despre valorificarea 
moştenirii culturale, despre idealul estetic ca formă specifică a idealului 
social, (întrucît esteticul subsumează artisticul, cuprinzînd în afară de 
artă, întreaga realitate materială şi spirituală ce vine în relaţia cu omul) ; 
amatorii au posibilitatea să participe la activitatea cercului de arte plas
tice "Nicu Enea" şi la concursul iniţiat sub patronajul emblematic al 
pictorului ; 

4 - De atragere şi integrare în activitatea specifică a casei muzeu 
a unui număr cît mai mare de cetăţeni .  

Se  creează condiţii optime pentru vizitarea individuală şi în grup ; 
se organizează retrospective ; se înfiinţează cercuri de "prieteni ai muzeu
lui" ; se realizează expoziţii itinerante ; 

5 - Organizatorică - vizează organizarea transformării valorilor 
culturale în informaţii ; difuzarea şi însuşirea lor prin metode şi mij
loace specifice activităţii de muzeu. 

"Organizarea este tridimensională 
a) divide activitatea culturală, o diferenţiază, o specializează, pentru 

a-i da maximum de competenţă ; 

b) coordonează activităţile culturale, le armonizează, le îmbină di
dinamic una cu alta, le dă un caracter de ansamblu, de unitate, pentru 
a le asigura maximum de eficacitate ; 

16 Prof. doctor doc. A. Dima, "Menirea contemporanii • muzeelor", In Revista 
muzeelor şi monumentelor, Muzee nr. 7/1977, pag. 4 
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c) ordonează activităţile culturale, păstrîndu-le unitatea, într-un pro
gram sau plan chibzuit de desfăşurare, pe etape imediate şi de perspec
tivă, în aşa fel ca fiecare să spr�jine pe cea următoare, pentru a se obţine 
dezvoltarea optimă((. 17 

La acest ultim punct am adăuga că organizează cultural loisirul 
in scopul sporirii factorului cultural în conţinutul acestuia. ln acest sem, 
pentru a se asigura maximum de competenţă şi eficacitate, ar trebui 
cunoscut bugetul ele timp al grupurilor sa•1 indivizilor vizaţ.i de acţiunz�a 
sistematizată a casei muzeu. 

Funcţiile relevate aici au o sferă cu mult mai mare de cuprindere 
- nu caracterizează în exclusivitate obiectivul despre care discutăm dar, 
in activitatea casei muzeu, ca parte integrantă a sistemului educaţiei per
manente, se definesc în relaţie directă cu caracteristicile acesteia.  

Tot aşa precum în ,.interacţiunea dintre conţinut şi formă, forma 
joacă un rol activ, grăbind sau frînînd dezvoltarea conţinutului" 1�. 
în interacţiunea dintre " caracteristici" şi ,.funcţii" ,  funcţiile joacă un 
rol dinamic, de condiţionare a caracteristicilor, din perspectiva cărora, 
casa muzeu 

- conservă atmosfera în care a lucrat o anumită personalitate cul
turală sau ştiinţifică ; 

- valorifică moştenirea culturală ; 
- face parte dintr-un sistem cultural care vizează ridicarea popo-

rului pe noi culmi de civilizaţie spirituală ; 
- are un nivel specializat al activităţii ; 
- are activitatea controlabilă şi dependentă de motivele participării 

c-onsumatorului de cultură la activităţile ei ; 
- are activitate cu zonă nelimitată de acţiune în raportul timp om 

şi medie, in raportul spaţiu / om ; 
· - dispunr� de o natur<! a artiviti1ţi i  cducativă şi mercantil:t 
- are un caracter invariabil al comunicării dar care nu exclude 

r�lportul dialectic cu individul, raport propus de evoluţia acestuia, d� 
nevoia acestuia de a reveni, în timp, în universul pictorului căci "Bogăţia 
de sensuri a capodoperei se relevează treptat celui care o citeşte, priveşte 
sau audiază în vîrste diferite, cu variate stări afective, cu înnoite preocu-
pări" 19, ,.;.!N 

Cao;;a muzeu se încorporează realităţ i i  sociale depozitînd informati i 
şi valori culturale, acţionînd cu eficacitate pe canale specifice. Lucri'irilc 
in iţiate în interior reparaţii şi curăţenie generală, reorganizarea expozi
t�r'i pJ·opriu-zise, organizm•ea un:ei expozltii cu caracter monografie in holu; 
clădirii cît şi cele finalizate în exterior realizarea unei terase dea.<;upro 
holului de intrare prin instalarea unui grilaj adecvat, construirea a cinci 

1 7  Traian H<:>rseni, "Psihosociologia cultu1·i i de masă", Editura şti inţ if ir:i. Bu 
·•1rc�ti 1968, pag. 56 

18 Dicţionarul citat, pag. 1 14 
19 - şt. Birsănescu, G. Văideanu, "Educaţia estetică", Editura de stat Didact i 

.:ă  1i Pedagogică, Bucureşti 1961 ,  pag; 96 
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moderne casete de afişaj cu jardiniere, imprejmuirea cu gard din beton 
şi fier a spaţiului ce va cuprinde, in viitor, o mică amenajare pe ver
ticală - model amfiteatru - cu peste o sută de locuri etc. ,  se constituie 
in adevărate dovezi de încredere ale edililor oraşului în menirea casei 
"Nicu Enea", care nu rămîne doar un simplu element de contrast in 
noua arhitectură a urbei Bacăului ci  rămîne, pentru toţi cei ce înţelecr • b 
ca::1<..mdamentul cultural al mom2ntullll , dt·ept .  Locul in c:.u·,. nergcr:1 
să vedem, să revedem, să ne confruntr1m cu noi înşine. 
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